

信息技术的飞速迭代,加速了消费者更新手中电子产品的频率,几乎每个人手中都留有几样旧电子产品。有人觉得扔了可惜,卖又没价值,不知道该如何处理;有人索性就留着旧机子,作为“收藏”……

记者近日在走访中发现,二手电子产品回收市场较前几年明显回暖,不少人开始有意识地将二手电子产品循环利用“发挥余热”。



回收转卖、改造利用……

## 旧电子产品的归宿可不止“回炉”

### 二手电子产品市场明显回暖

2700元的笔记本电脑、300元的电子书、100元的蓝牙耳机……这几年,市民陈先生在闲鱼上陆续淘到了不少物美价廉的二手电子产品。“看了不少品牌的全新机都要四五千元,后来闲鱼上‘捡漏’了一个同城卖家出的这台笔记本,九成新的还不到三千元。”在陈先生看来,高性价比是二手电子产品最“香”的地方。

和陈先生一样,选择在线上平台买卖二手电子产品的用户不在少数。除了用户之间的互相转手,像京东、淘宝等不少电商在新手机购买页面直接提供了“以旧换新”的业务,消费者根据引导指示,一步步填写旧手机型号、内存、颜色、网络制式、版本类型、运行情况、机身成色、屏幕情况、维修情况、功能问题等信息后,就能得到估价。按需可选择“送新同时收旧”,用旧机估价直接抵扣新机价格;也可选择“送新单独收旧”,预约工程师上门检测回收后现场收款。这种在更换新手机的同时回收旧手机的快捷方式,免去了消费者如何处理旧机的烦恼。

线上回收方便,线下回收市场也很火热。百脑汇是锡城有名的复合式IT商场,云集了大大小小200多家二手电子产品回收店铺。记者与多位店主交流后发现,今年二手电子产品回收市场明显回暖,其中以手机出货量最大,有些型号甚至超过了新机。

据了解,一般3月-5月是二手回收市场的淡季,从6月开始陆续有“618”、毕业季、暑期、开学季、苹果新机发布等节点,这段时间是二手交易的旺季;此外,年底前一个月有不少人会换个手机回家过年,二手市场又会火热一阵。

### 回收手机中苹果机超过一半

进入暑期以来,小魏数码店平均每个月能回收约60台二手手机。店主魏先生介绍,他是2020年开始做电子产品回收的,今年的交易量明显上升。“14日晚上,抖音有个客户联系我,我要卖一部苹果12Pro Max卡贴机,客户描述外观不太好,初步估价2200元左右,具体价格需要当面看过后再定。见面检查后发现手机有一些功能不良,再加上卡贴机一般人不会用,要配合卡贴使用,最终以2100元成交。客户还在我这花980元买一个64G的苹果8 Pro作为过渡机。”魏先生介绍,一般线下都提供上门回收服务,会先在线上与客户沟通,大致了解手机的型号、内存、外观、功能等状况,商定出价,客户先交少量定金,见面查看手机后如果描述无误,就直接打款,如果有问题会酌情减价。

在回收的手机中,苹果机型约占一半以上,回收价格较高。“像128G的苹果11新机上市价是5000多元,现在品相好的二手机还能卖到1900~2000元。近几年出的苹果13Pro、14Pro、14Pro Max等型号的回收价跟发行价相比大概少了1000元左右,也很保值。”值得一提的是,像真我、IQOO、一加等一些子品牌手机由于性价比高,很受学生党或预算不多的年轻人欢迎,在二手回收市场上也很吃香,回收价能达到2000~3000元。当然,回收二手机也有一定风险,“千万不能收到‘赃机’,像带锁的、有账号的机子不收,还有未成年人的东西也不收”。

据了解,回收店铺估价一般会以转转、爱回收等平台的价格作为参考,一般回收价会比线上高。前几天,市民邱先生卖了一部内存128G、电池健康度85%的苹果12,他在爱回收平台上查到的估价是2420元,最后线下店铺回收价格是2600元。

### 笔记本电脑的估价相对繁琐

“大部分手机性能其实是过剩的,不少替换下来的机子还是挺不错的,有些买家淘回去能作为主力机使用,还有人会买给家里的老人或者孩子使用。”魏先生介绍,像苹果11、12、13等机型很多人买回去会作为主力机使用,还有苹果7、7Pro、8等型号的市场需求也很大。

手机占了二手电子产品的大头,平板电脑、笔记本电脑交易量也不少。与手机类似,平板电脑价格透明,估价简单;受不同型号、不同配置等多种因素影响,笔记本电脑的估价却比较繁琐。据了解,笔记本电脑回收较多的型号有联想拯救者系列,搭载M1、M2芯片的苹果

笔记本电脑,还有一些办公本等。办公本回收价在1000多元,游戏本根据配置回收价在4000~10000元不等,苹果M1芯片系列约四五千元,M2芯片系列在8000多元。如果笔记本电脑的屏幕坏了或是有其他故障,那就只能当“旧货”卖个二三十元。

据了解,像品质较好、型号较新的二手手机有三成商家会在朋友圈、抖音或闲鱼等二手平台上转卖,五成左右会在二手市场同行之间互相调货,还有两成左右成色较旧、功能缺陷或是翻新机、损坏维修过的机子会交给有资质的工厂拆解处理。

### DIY也能让旧机器重获新生

根据相关调查,近八成人群有处理旧电子产品的需求和意识,但却因为缺乏回收途径、回收价格低、服务人员态度不好等种种原因未能实现。

市民朱先生说,他并没有“二手电子产品”,唯一淘汰的卡片机三个月前已经挂在闲鱼上卖掉了。“前段时间兴起了一股卡片机复古热潮,我才想起有台尼康S9100长焦CCD相机已经吃灰12年了,当年买来2099元,没用过几次。在闲鱼上挂了640元,3天后就被一个长沙买家拍走了,也算物尽其用。”

对于旧电子产品而言,有着远比“回炉”更加绿色的手段,甚至有手机厂商也亲自下场了。某手机品牌就在直播平台上介绍自家的各种官翻机产品,以及官翻机的门道,比如“7天机”“15天机”“演示机”等原则上其实都属于二手手机的范畴。出

人意料的是,“演示机”经常火爆到断货。

一次小小的转卖,不仅能让电子产品继续发挥应有的价值,更是一种“低碳”之举。相关数据显示,每生产一台新手机平均产生约49公斤碳排放,而根据《2021中国闲置二手交易碳减排报告》显示,每一单闲置手机的交易至少可实现约25公斤的碳减排量。

再打开思路,稍微动手改造一下,二手机也能重获新生。市民薛女士根据网上教程下载了一个软件,将爸爸多年前淘汰下来的小米3手机放在汽车上作为行车记录仪使用,“开车前打开软件,下车前关掉,一周充一次电,省钱又好用”。此外,根据网上一些攻略,旧手机还能变身为汽车导航仪、文件储存器、健康监测器、家庭监控器、防盗预警器、网卡和路由器等设备。

### 二手虽便宜,需小心避坑

提个醒

像闲鱼、转转是活跃度较高的线上二手交易平台,其优点是商品较多,各种成色都有,有机会淘到价格极低的产品,但也有不少骗子混迹其中,买卖纠纷屡见不鲜。需要具备一定的电子产品知识,不然很容易踩坑或者被“刀”的概率很大。业内人士建议,“小白”在线上平台交易时一要擦亮眼睛,做好充足的功课,尽量选择有实名认证、可查看信用的卖家,也可选择同城见面交易,不要在平台以外交易。

至于有消费者担心的二手机隐私泄露的风险,相关专家表示,在回收前恢复出厂设置后,一般不会有泄露个人隐私的风险。

此外,一些年轻人看到新机上市后就迫不及待买来体验,新鲜个十天半个月后又不想要了,但这一出手就要损失好几百元。像这样为冲动消费买单的情况不少,在此也提醒消费者理智消费。

(晚报记者 潘凡/文、摄)

